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1 Johdanto 

Hevosharrastukset vetävät ihmisiä puoleensa vuodesta toiseen, eikä tämä ole varsinainen 

ihme: hevoslajien joukosta löytyy nykyään jo lähes jokaiselle jotakin. Monien 

hevosharrastajien matka tulee jossain vaiheessa siihen jännittävään pisteeseen, jossa 

pohditaan oman hevosen hankintaa. Vaikka hevosenomistamiseen on nykypäivänä paljon 

erilaisia vaihtoehtoja, tuo omistajuus kuitenkin aina mukanaan vastuun eläimestä: miten 

tulee toimia, jotta hevonen saisi elettyä mahdollisimman terveen elämän hyvissä 

olosuhteissa? Hevosenomistajilla on aina vastuu hevostensa terveydenhuollosta niin lain 

kuin moraalinkin näkökulmista, joten taito toimia erilaisissa eläinlääkintää vaativissa 

tilanteissa on olennainen osa hevosenomistajuutta.    

Opinnäytetyön tarkoituksena on selvittää, miten hyvin hevosenomistajat kokevat 

tunnistavansa hevosten yleisiä terveydellisiä ongelmia, sekä miten hyvin he osaavat toimia 

erilaisissa tilanteissa, joissa tarvitaan eläinlääkärin palveluita. Toimeksiantajana työlle toimi 

Suomen Hevosenomistajien Keskusliitto Ry. Opinnäytetyöhön liittyvä kyselytutkimus 

toteutettiin kahdella kyselyllä, joista toinen tehtiin hevosenomistajille ja toinen 

eläinlääkinnän ammattilaisille eli eläinlääkäreille ja klinikkaeläinhoitajille. Hevosenomistajat 

saivat itse arvioida omaa osaamistaan eläinlääkintää vaativissa tilanteissa, kun taas 

ammattilaiset arvioivat hevosenomistajien osaamista vastaavissa tilanteissa. Näin vastauksia 

voitiin vertailla keskenään.   

Suomessa vastaavia tutkimuksia ei ole tehty, joten vertailua tutkimustulosten kanssa 

voidaan tehdä lähinnä ulkomaalaisiin, samankaltaisiin, mutta hieman eri tavalla 

toteutettuihin tutkimuksiin. Tällaisia ovat esimerkiksi Bowdenin ym. brittitutkimus 

hevosenomistajien taidosta tunnistaa ähkynoireet vuodelta 2017 sekä Birnien ym. 

brittitutkimus hevosenomistajien taidosta tunnistaa hevostensa vakavat haavat vuodelta 

2020. 

Opinnäytetyön teoriaosuudessa käydään läpi hevosenomistajuuden historiaa ja lukuja sekä 

lain vaatimuksia hevosenomistamiseen liittyen. Teoriaosuudessa esitellään myös Suomessa 
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toimivia eläinlääkäripalveluita sekä niiden eroja. Kappaleessa 4 käydään läpi 

kyselytutkimuksen rakenteita, kysymysten sisältöjen perusteluita sekä itse kyselytuloksia. 

2 Hevosenomistaminen Suomessa 

Hevonen on kulkenut ihmisen rinnalla historiassa jo pitkään. Muutosta tähän ei ole 

nähtävissä tulevaisuudessakaan, vaikka hevosen asema on muuttunut vuosisatojen aikana. 

Hevonen toimi pitkään ihmisille lähinnä kulkuneuvona niin arjessa kuin sodassakin sekä 

työjuhtana maatiloilla ennen teollistumisen aikaa. (Tilastokeskus, 2006). Enimmillään 

hevosia on ollut toisen maailmansodan jälkeen 1950-luvulla, jolloin hevosia on arvioitu 

olleen Suomessa jopa 410 000. (Tilastokeskus, 2006)  

Vaikka hevosen varsinaiset työtehtävät ovat nykyään minimaalisia entisaikoihin verrattuna, 

toimii hevonen silti monessa roolissa yhteiskunnassamme. Hevosen pääsääntöinen tehtävä 

on harrastuskaveri, urheilija tai lemmikki, mutta hevosia näkee yhä enemmän myös 

esimerkiksi erilaisissa terapeuttisissa töissä mukana. (Hippolis, 2021) Vuonna 2019 

ratsastusterapia hyväksyttiin virallisten terapiamuotojen joukkoon, mikäli sen toteuttaa 

fysio- tai toimintaterapeutti. (Hippolis, 2021) Myös sosiaalipedagogista hevostoimintaa 

käytetään enenevissä määrin esimerkiksi lasten ja nuorten sosiaalisen kasvun tueksi, ja se on 

yksi pisimpään Suomessa vaikuttaneista eläinavusteisista toiminnanmuodoista. (Lipponen & 

Vehmasto, 2021, s.5)  

Hevosten määrä Suomessa on pysynyt 2010-luvun lähes samana eli noin 75 000 hevosessa. 

(Hippolis, 2021) Hevosten määrän on myös ennustettu nousevan 90 000:een vuoteen 2030 

mennessä. (Hippolis, 2014) Tämä siitäkin huolimatta, että esimerkiksi Suomen 

Ratsastajainliiton jäsenien määrä sekä jäsentallienmäärä on lievässä laskussa. (Hippolis, 

2021) Ratsastajien määrän on arvioitu olevan kuitenkin noin 160 000 ja raviohjastajien 

valmennus- ja ohjastajalisenssejä myönnettiin vuonna 2020 noin 5500. (Hippolis, 2021; 

Suomen Ratsastajainliitto ry, 2021) Hevoslajit eivät siis selkeästikään ole menettäneet 

hohtoaan.   
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2.1 Mikä hevosissa viehättää? 

Kaupungistumisen jatkuessa Suomessa yhä useammalla on halu pitää yhteyttä luontoon. 

(Dufva, 2020) Omien arvojen halutaan myös näkyvän yhä enemmän, joten on luonnollista, 

että myös harrastusten kautta omien arvojen halutaan tulevan näkyviin. (Dufva, 2020) 

Hevosharrastus on maanläheinen harrastus, joka arvottaa myös lähipalveluita ja elämyksiä - 

ei niinkään pelkkää materiaa. (Hippos, n.d.)   

Hevoslajit mahdollistavat harrastamisen, jossa ylläpidetään ja kehitetään sekä fyysistä että 

henkistä hyvinvointia. Hevonen tarjoaa ihmiselle tilaisuuden irtiottoon arjesta sekä 

mahdollisuuden rauhoittumiseen: harrastuksen monipuolisuus mahdollistaa toimintaa, jolla 

on tehokas stressiä lievittävä vaikutus. (Hippolis, 2012; Tilastokeskus, 2006) Tämä on 

nykyajan jatkuvan virikkeellisyyden maailmassa harvinaista – ja ihmismielelle todella hyväksi. 

(Dufva, 2020) Vaikka tallille saapuisikin ärtyneenä tai muissa tunnekuohuissa, hevosen 

läsnäolo todennäköisesti rauhoittaa. (Green Care Finland, n.d.) Hevonen ei syrji ja sen kanssa 

voi harrastaa täysin omana itsenään. (Hippolis, 2012) 

2.2 Hevosenomistamisen muodot 

Hevosenomistajien määrä on pysynyt 2000-luvulla suhteellisen tasaisena. Vuonna 2006 

Tilastokeskuksen katsaus “Hevonen tulee takaisin” arvioi silloisen hevosenomistajien 

lukumäärän olleen noin 35 000. Myös vuonna 2017 arvioitu hevosenomistajien lukumäärä 

on noin 35 000. (Suomen Ratsastajainliitto ry, 2018) Vuosien 2006 ja 2017 välillä myös 

Suomen Hevosenomistajien Keskusliitto Ry:n (jäljempänä SHKL) jäsenmäärät ovat pysyneet 

suhteellisen tasaisina: jäsenmäärät ovat vaihdelleet noin 5000 ja 6000 jäsenen välillä. 

(Suomen Hevosenomistajien Keskusliitto ry, n.d.b) Vaikka SHKL:n jäseneksi liittyminen on 

vapaavalintaista kaikille hevosenomistajille, näkee jäsenmääristä sen, että 

hevosenomistajien määrä on pysynyt tasaisena 2000-luvulla, ja että noin joka seitsemäs 

hevosenomistaja on liiton jäsen.   

Vaikka hevosenomistajien määrät ovat pysyneet suhteellisen samoina, on 

hevosenomistajuus itsessään muuttunut ajan saatossa. Perinteisessä yksityisomistamisessa 

omistaja on vastuussa hevosestaan itse, ja kulut tulevat ainoastaan yhden omistajan 
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maksettavaksi. Nykyään omistaminen ei kuitenkaan tarkoita pelkästään yksityisomistajuutta, 

vaan hevosen omistaminen voi olla paljon monimuotoisempaa.   

Erilaiset yhteisomistajuuden muodot mahdollistavat sekä ratsu- että ravihevosen 

omistamisen pienemmällä budjetilla kuin mitä kokonaan yksityinen hevonen maksaisi 

yksittäiselle omistajalle. (Heinonen, n.d.) Myös hevoseen liittyvä ajankäyttö sekä vastuu 

vähenee, mikäli hevosella on useampi omistaja. (Heinonen, n.d.) Yhteisomistaminen on 

erityisen suosittua ravipuolella, sillä kimppaostaminen mahdollistaa kalliimman hevosen 

hankkimisen kilpakäyttöön. (Majuri, 2010) Usean omistajan kimpassa ei luonnollisesti pysty 

päättämään omistamansa hevosen asioista yksin ja yhteisomistuksessa on suositeltavaa 

tehdä kaikista asioista kirjallinen sopimus omistajien kesken riitatilanteiden välttämiseksi. 

(Rajamäki, 2014, s.7) 

2.3 Mitä hevosenomistaminen vaatii omistajalta? 

Hevosen omistamisesta puhutaan usein jopa ennemmin elämäntapana kuin pelkkänä 

harrastuksena, sillä suuren kotieläimen omistaminen vaatii omistajaltaan sitoutumista niin 

ajallisesti kuin rahallisestikin. (Suomen Hevosenomistajien Keskusliitto ry, n.d.a) Riippuen 

hevosen asumispaikasta, voi perushoitamiseen kulua päivässä jo useita tunteja. Hevosen 

liikuttaminen ratsain, ajaen tai muilla tavoin vie itsessään jo aikaa harjoituksen tehosta 

riippuen, ja tämän lisäksi myös esimerkiksi terveyden- ja varustehuoltoon saa uppomaan 

tunteja. (Suomen Hevosenomistajien Keskusliitto ry, n.d.a)   

 

Hevosen omistaminen vaatii omistajalta myös paljon tietoa ja taitoa toimia suurien 

saaliseläimien kanssa, sekä lähes poikkeuksetta jatkuvaa opiskelua niin hevosen käytökseen, 

terveyteen kuin muihinkin arkeen vaikuttaviin asioihin liittyen. Hevonen on sosiaalinen 

laumaeläin, jonka vanhat pakoeläimen vietit toimivat nykypäivänä edelleen vahvasti. 

(Andersson & Lindberg, 1997, s. 26; Mäki-Kihniä, 2016, s. 70) Hevosen rakenne on luotu 

laiduntamaan ja liikkumaan, joten ihmisen tulee tarjota näitä hevoselle liikutuksen ja 

karkearehuun perustuvan ruokinnan muodossa. (Mäki-Kihniä, 2016, s. 90; Hyyppä ym., 2017, 

s. 5)   
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Luotettavan tiedon löytäminen nykypäivänä voidaan kokea haastavaksi, sillä internetin 

myötä lähteiden luotettavuuden päätteleminen voi olla haastavaa. Jatkuvasti kasvava 

sosiaalinen media toimii monille nykyään myös lähteenä, kun etsitään tietoa esimerkiksi 

hevosen hyvinvointiin liittyen. Sosiaalisesta mediasta voi löytää hyviäkin julkaisuja 

hevosenomistajille, mutta somesta napattujen ohjeiden oikeellisuus kannattaa varmistaa 

esimerkiksi tarkistamalla tilien aiempia julkaisuja ja niiden luotettavuutta. (Paikkala, 2016) 

Tiedonhakua vaikeuttaa myös se, että ihmiset erkaantuvat luonnosta – ja samalla hevosista 

– jatkuvasti enemmän. (Nevalainen, 2019) Hevosia lähdetään helposti inhimillistämään, mikä 

ei ole hevosen kannalta hyvä asia: hevosten liika ruokkiminen ja liian vähäinen liikunta on 

aiheuttamassa hevosten lihavuuden ja muiden elintasosairauksien vyöryn maailmalla. 

(Nevalainen, 2019; Pitkänen, 2010) Samaan aikaan erilaiset ääripäät esimerkiksi hevosten 

hoitotavoissa ja näistä johtuva heimoutuminen harrastajien keskuudessa aiheuttaa kitkaa 

harrastajien välillä. (Dufva, 2020) 

2.3.1 Lain vaatimukset hevosenomistajalta 

Suomen laki velvoittaa hevosenomistajaa toimimaan hevosensa hyvinvoinnin parhaaksi. 

Yleisesti ottaen eläinsuojelulaki pyrkii rajaamaan eläimiltä tarpeettoman kivun sekä 

edistämään eläimien hyvinvointia ja asianmukaista kohtelua. (Eläinsuojelulaki 247/1996) 

Eläinsuojeluasetus 396/1996 sekä Valtioneuvoston asetus hevosten suojelusta 588/2010 

tarkentavat hevosten pitoon liittyviä seikkoja, jotka ovat omistajan vastuulla.  

Hevosenomistaja pystyy vaikuttamaan paljon hevosen hyvinvointiin jo tallipaikan valinnalla. 

Hevosen pitopaikan tulee olla asianmukainen sekä turvallinen hevoselle, niin sisätiloiltaan 

tallissa tai pihatossa kuin ulkotiloiltaan aitauksissa ja kulkuväylillä. (Valtioneuvoston asetus 

hevosten suojelusta 588/2010, § 2) Olennaisesti tallipaikan valinta vaikuttaa myös siihen, 

miten hevosella on lakiin kirjattu mahdollisuus ulkoiluun sekä sosiaaliseen kanssakäymiseen. 

(Valtioneuvoston asetus hevosten suojelusta 588/2010, § 8) Pitopaikan pitäjän tulee myös 

tarjota riittävästi sopivaa ruokaa ja juomaa hevoselle, mikäli hevonen on siellä hoidossa. 

(Eläinsuojeluasetus 396/1996, § 9) Pitopaikan pitäjän tulee myös tarkkailla hevosen 

hyvinvointia päivittäin. (Eläinsuojeluasetus 396/1996, § 10) Hevosenomistaja on kuitenkin 

aina loppukädessä se, joka on velvollinen huolehtimaan hevosensa asianmukaisesta hoidosta 

ulkopuolisessa pitopaikassa. (Andersson & Lindberg, 1997, s. 26)  
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Hevosenomistajan tulee huolehtia myös itse, että hevonen saa tarpeeksi liikuntaa, eikä sen 

kouluttaminen saa aiheuttaa hevoselle liikaa rasitusta tai vahinkoa. (Valtioneuvoston asetus 

hevosten suojelusta 588/2010, § 8; Eläinsuojeluasetus 396/1996, § 13) Omistajan tulee 

huolehtia siitä, että hevosen ruokinta on tasapainossa käyttötarkoitukseen nähden sekä 

tarvittaessa täydennetty kivennäisillä. (Valtioneuvoston asetus hevosten suojelusta 

588/2010, § 9) Omistajan vastuulla on myös huolehtia hevosen kavioiden huollosta sekä 

siitä, että se saa hoitoa sairastuessaan. (Valtioneuvoston asetus hevosten suojelusta 

588/2010, § 8; Eläinsuojelulaki 247/1996, § 5)  

Uusi eläinsuojelulaki, jonka tarkoituksena on modernisoida vanhaa eläinsuojelulakia, 

muuttaisi eläimen hyvinvoinnista vastuussa olevia henkilöitä jossain määrin. (MMM, n.d.) 

Mikäli uusi lakiuudistus menee tulevaisuudessa läpi, muuttaisi se siis esimerkiksi tallinpitäjän 

vastuuta hevosen huolenpidosta. Tallinpitäjä määriteltäisiin eläimen pitäjäksi, joka on 

vastuussa eläimen päivittäisestä hoidosta ja hevosen omistaja pysyisi edelleen lain silmissä 

omistajan roolissa. (MMM, 2017, s. 60) Lakiin on ehdotettu myös vaatimus eläimen pitäjän 

riittävästä ammatillisesta osaamisesta, mikä koskisi ensimmäistä kertaa myös muita kuin 

tuotantoeläimen pitäjiä. (MMM, 2017, s. 35) Hevosenomistajalle tämä tarkoittaisi sitä, että 

vastuuta siirrettäisiin pois omistajan niskoilta itse tallinpitäjälle. 

2.3.2 Hevosen pitopaikan vaikutus omistamiseen 

Se, missä hevosenomistaja päättää pitää hevostaan, vaikuttaa olennaisesti siihen, kuinka 

työntäyteistä omistaminen on ja kuinka isossa vastuussa omistaja on hevosensa hoidosta. 

Pitopaikan valintaan vaikuttaa paljon myös se, kuinka paljon kokemusta omistajalla on 

hevosista ja hevosen pidosta entuudestaan. Erittäin tärkeää on pitopaikasta riippumatta, 

että hevosta hoitava henkilö tunnistaa, milloin hevonen käyttäytyy normaalisti ja milloin ei.   

Omaan pihaan hevosta ottaessa tulee omistajan olla jo hyvin perillä siitä, mitä hevosten 

perushoitoon kuuluu sekä miten toimitaan esimerkiksi äkillisissä sairastapauksissa. 

(Kasurinen, 2019) Omassa pihassaan hevosenomistaja on vastuussa kaikista 

hoitotoimenpiteistä sekä hankinnoista, joita hevosenpito vaatii. Myös hevostenpitoon ja -

pitopaikkaan liittyvät lainsäädännöt tulee tällöin olla hevosenomistajan tiedossa. Usein 
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omalla pihalla hevostaan pitäessä omistaja on suhteellisen yksin, joten aiempi kokemus 

pelkän ratsastuksen lisäksi on tarpeen. (Kasurinen, 2019)  

Nykyään on yhä suositumpaa sijoittaa hevosensa täysihoitotallille, sillä silloin hevosesta ei 

tarvitse huolehtia itse ympärivuorokautisesti. (Viilo, 2015) Täysihoitotallilla hevosesta 

huolehtii ammattilainen ja vuokrahintaan sisältyy useimmiten karsina- tai pihattopaikan 

lisäksi karsinan siivous, hevosen tarhaus sekä ruokinta. (Korkalainen, 2007) Usein myös jotkin 

perusrehut, kuten kivennäinen ja jokin täysrehu, sisältyvät tallivuokraan. (Korkalainen, 2007) 

Monella tallilla on nykyään myös mahdollista ostaa lisäpalveluita, kuten valmennusta ja 

hevosen ratsutusta, mikäli omistaja niin toivoo.    

Itsehoitotalleja on olemassa täysihoitotallien tavoin paljon erilaisia, mutta pääidea kaikissa 

on sama: hevosenomistaja maksaa karsina- tai pihattopaikasta kuukausivuokran 

tallinpitäjälle, mutta kaikki muu, kuten rehut, kuivikkeet ja sähkö, maksetaan itse. 

(Huupponen, 2015; Lappalainen, 2017) Lisäksi hevosen hoito kuuluu täysin 

hevosenomistajalle. Useimmilla itsehoitotalleilla hevosenomistajat tekevät tallivuoroja 

kiertävästi, jolloin yksi omistaja esimerkiksi hoitaa hevosten tarhauksen sekä ruokinnan 

tiettynä päivänä. (Huupponen, 2015; Lappalainen, 2017) Itsehoitotalli voi olla halvempi 

vaihtoehto kuin täysihoitotalli palveluiden puutteesta johtuen, mutta omistajalla kuluu aikaa 

enemmän tallilla ja hän on usein myös vastuussa muiden hevosista omilla tallivuoroillaan. 

(Huupponen, 2015) 

3 Eläinlääkäripalvelut Suomessa  

Hevosenomistajalle erityisen tärkeä ja olennainen ammattilaispalvelu on eläinlääkäri. 

Eläinlääkäriin hevosenomistajan tulee olla yhteydessä vähintään perusterveydenhuollon eli 

rokotusten, madotusten ja hammashuollon vuoksi vuosittain. (Henderson, 2010, ss. 95–97) 

Hevosenomistajan tulee siis olla tietoinen siitä, mistä saa tarvitsemiaan 

eläinlääkärinpalveluita erilaisiin hevosen terveysongelmiin. 
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3.1 Kunnallinen eläinlääkintä  

Kunnallinen eläinlääkintä on usein hevosenomistajalle helpoin tapa hoitaa hevosensa 

perusterveydenhuoltoa, sillä lain mukaan sitä on oltava tarjolla kunnan alueella asuville 

kotieläimille arkipäivisin virka-aikana. Tämä koskee kuitenkin vain hyötyeläimiä, mikäli 

yhteistoiminta-alueella on saatavilla muita vastaavia palveluita. (Eläinlääkintähuoltolaki, 4 

luku, jae 11) Kunnallinen eläinlääkäri saapuu useimmiten suoraan tallille, jolloin hevosta ei 

tarvitse lähteä kuljettamaan esimerkiksi pelkän rokotuksen takia muualle hoidettavaksi.   

Kunta on myös velvoitettu järjestämään eläinlääkärinapua kotieläimille akuuteissa tilanteissa 

ympäri vuorokauden ja tämä on mahdollista toteuttaa yhteistyössä esimerkiksi ympäröivien 

kuntien kanssa. (Eläinlääkintähuoltolaki, 4 luku, jae 13) Lakiin on myös määrätty se, että sekä 

peruseläinlääkärinpalveluiden että kiireellisen eläinlääkärinavun tulee olla saatavilla 

kohtuullisessa ajassa ja etäisyydellä asiakkaiden kannalta. (Eläinlääkintähuoltolaki, 4 luku, jae 

14) Näin ollen esimerkiksi akuuteissa ähkytapauksissa hevosenomistajan on helppo ottaa 

yhteyttä kunnalliseen eläinlääkäriin, joka pystyy saapumaan paikan päälle antamaan 

hevoselle ensiapua sekä arvioimaan tilanteen vakavuuden ja jatkohoidon tarpeen.  

3.2 Yksityinen eläinlääkintä  

 Kunnallisen eläinlääkinnän lisäksi hevosenomistajalla on mahdollisuus käyttää yksityisiä 

eläinlääkärinpalveluita hevosen terveydenhuoltoon. Suomessa laillistettu tai väliaikaisesti 

oikeutettu eläinlääkäri voi tarjota eläinlääkärinpalveluita, mikäli hänellä on siihen sopivat 

työvälineet, toimitilat ja henkilökunta. (Aluehallintovirasto, n.d.) Yksityisiä 

eläinlääkäripalveluita voi siis tuottaa joko yksittäinen eläinlääkäri tai hevosklinikka.   

Suomessa toimii 25 hevosklinikkaa tai myös hevosia vastaanottavia eläinklinikoita ympäri 

maata. (Hippolis, 2021) Klinikoilla on mahdollisuus tutkia potilaita tarkemmin kuin 

tallikäynneillä, sillä klinikoilla on käytössä enemmän laitteita laajamittaista tutkimista varten 

kuin kiertävillä eläinlääkäreillä. Klinikkaolosuhteiden vahvuutena on tallikäynteihin 

verrattuna myös hygieeninen ympäristö sekä eläinlääkäriä avustava henkilökunta. 

Hevosklinikat tarjoavat usein klinikka-aikojen lisäksi myös tallikäyntejä.   
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Tyypillisiä toimenpiteitä, mitä klinikoilla suoritetaan, ovat esimerkiksi erityyppiset 

röntgenkuvaukset sekä maha- ja hengitystietähystykset. Useimmilla klinikoilla on 

mahdollisuus tavanomaisiin leikkauksiin, kuten ruunauksiin. Monet laboratoriotoimenpiteet, 

kuten verikokeet sekä lantatutkimukset, ovat myös mahdollisia suoraan klinikoilla, kun taas 

kunnan eläinlääkäri joutuu usein toimittamaan näytteet tutkittavaksi eteenpäin muualle.   

3.3 Viikin yliopistollinen eläinsairaala 

Viikin yliopistollinen hevossairaala on Suomen suurin hevossairaala sekä monella tapaa 

ainutlaatuinen Suomessa. Se on ainoa Suomessa ympäri vuorokauden päivystävä 

hevossairaala, jonne hevosia voidaan ohjata lähetteellä akuuteissa tilanteissa mistä tahansa 

päin Suomea. (Helsingin Yliopisto, n.d.) Yliopistollinen hevossairaala on ainoa paikka, missä 

voi opiskella eläinlääketiedettä eläinlääkäriksi ja hevossairaalassa tehdään myös aktiivisesti 

tieteellistä tutkimusta eläinlääkintään liittyen. (Helsingin Yliopisto, n.d.) Viikissä on 

mahdollista hoitaa hevosen tavallisimpia, ei kiireellisiä terveydellisiä asioita sekä akuutimpia 

ja haastavampia terveydellisiä ongelmia.   

Yliopistollisessa hevossairaalassa on teho-osasto hevosia varten ja sairaalan hygieniasta 

vastaa oma tiimi. (Helsingin Yliopisto, n.d.) Paikalla on ympäri vuorokauden ammattilaisia, 

jotka voivat varmistaa potilaiden tilan milloin tahansa. Tämä mahdollistaa myös kriittisessä 

tilassa olevien hevosten jättämisen paikan päälle, mikäli tarve niin vaatii. (Helsingin Yliopisto, 

n.d.) Näin omistajien ei myöskään tarvitse jäädä itse paikalle, vaikka hevonen olisikin 

heikommassa tilassa. Viikin Hevossairaala on siis paikka, jonne eläinlääkärit ohjaavat 

omistajan olemaan yhteydessä kaikkein vakavimmissa hevosen terveyteen liittyvissä 

tilanteissa.   

4 Kyselytutkimus 

Opinnäytetyöhön liittyen toteutettiin kaksi kyselyä, joista toinen oli suunnattu 

hevosenomistajille ja toinen eläinlääkinnän ammattilaisille, eli eläinlääkäreille ja 

klinikkaeläinhoitajille. Kyselyiden tarkoituksena oli kartoittaa hevosenomistajien osaamista 

toimia erilaisissa, yleisissä eläinlääkintää vaativissa tilanteissa.   
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Opinnäytetyön tutkimuksen hypoteesi oli, että hevosenomistajat vastaavat osaavansa 

paremmin, kuin mitä ammattilaiset ovat asiasta mieltä. Tämän vuoksi tutkimuksessa 

toteutettiin kaksi kyselyä, jotta näiden vastauksia voidaan vertailla keskenään.  

Molemmat kyselyt toteutettiin anonyymeina nettikyselyinä Webropolin avulla. Kyselyiden 

jakaminen tapahtui linkkien jakamisena Suomen Hevosenomistajien Keskusliitto Ry:n 

sosiaalisessa mediassa. Myös muutama kyselyyn vastannut jakoi linkkejä eteenpäin 

Facebookissa. Eläinlääkinnän asiantuntijoiden kyselyn linkki lähetettiin myös 20 klinikalle 

suoraan. Molemmat kyselyt olivat auki kaksi viikkoa ja niiden vastaamiseen kului keskimäärin 

5–10 minuuttia.   

Vähäisestä jakamisesta huolimatta hevosenomistajien kysely avattiin yhteensä 810 kertaa ja 

sen täytti loppuun 359 vastaajaa eli 44 prosenttia kyselyn avanneista. Eläinlääkäreiden ja 

klinikkaeläinhoitajien kysely taas avattiin 246 kertaa ja sen täytti 63 vastaajaa eli 26 

prosenttia kyselyn avanneista vastasi kyselyyn.  

4.1 Hevosenomistajien kyselyn rakenne 

Hevosenomistajille suunnattu kysely oli jaettu neljään osaan, joissa kerättiin tietoja eri 

kategorioista (Liite 1). Ensimmäisessä osassa kysyttiin vastaajan taustoja ja toisessa osassa 

kysymykset koskivat hevosenomistamiseen liittyviä asioita. Molemmissa osissa kartoitettiin 

vastaajien harrastuneisuutta, mahdollista ammattitaitoa, kokemusta hevosten parissa sekä 

erityisesti kokemusta oman hevosen pidosta.   

Kyselyn kolmas osa sisälsi kysymyksiä, jotka liittyivät eläinlääkinnällisiin tilanteisiin yleisesti, 

kun taas kyselyn neljäs ja viimeinen osio koostui esimerkkitilanteista, joissa hevosenomistaja 

saattaa tarvita eläinlääkärin apua. Näiden osien tarkoitus oli selvittää, kuinka hyvin omistajat 

omasta mielestään osaavat toimia sairastapauksissa hevostensa kanssa. 

4.1.1 Vastaajan taustat 

Kyselyyn vastanneista 97 % oli naisia ja 2 % miehiä. Loput 1 % vastanneista olivat joko 

muunsukupuolisia tai he eivät halunneet kertoa sukupuoltaan. Kuvasta 1 selviää, että 
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vastaajien hevoslajien harrastamisen vuodet vaihtelivat välillä 1–60 vuotta keskiarvon ollessa 

27,5 vuotta ja keskihajonnan 10,9. Vastaajista siis suurin osa on ollut pitkän linjan 

hevosharrastajia.   

 

Kuva 1. Hevosenomistajien harrastamisen vuodet 

 

Vastaajista valtaosa (72 %) vastasi olleensa mukana myös hevosharrastukseen liittyvissä 

vapaaehtois- ja vastuutoimissa.  Monilla vastaajista oli siis kokemusta 

perushevosharrastamisen lisäksi myös muista harrastukseen liittyvistä toimista. Sen sijaan 

vastaajista noin puolella ei ollut hevosalan koulutusta. 28 % vastasi käyneensä yhden 

hevosalan koulutuksen ja 16 % käyneensä useamman kuin yhden koulutuksen alaan liittyen. 

4.1.2 Hevosen omistaminen 

Kyselyssä vastaajilta kysyttiin, kuinka pitkään he olivat olleet hevosenomistajina. 

Vastauksista alin oli 0 vuotta ja korkein 50 vuotta. Keskiarvoksi hevosenomistajuusvuosiin 

tuli näin 18 vuotta. Vastauksista voidaan jälleen todeta, että vastaajista hyvin useat ovat 

olleet pitkään hevosten kanssa tekemisissä sekä omistaneet omia hevosia.   

0-6 vuotta
1 % 6-12 vuotta

7 %

12-18 vuotta
13 %

18-24 vuotta
18 %

24-30 vuotta
26 %

30-36 vuotta
15 %

36-42 vuotta 
11 %

42-60 vuotta 
9 %

HARRASTAMISEN VUODET



12 

 

Kyselyyn vastanneet olivat olleet hevosharrastuksen parissa 0–50 vuotta ennen ensimmäisen 

oman hevosen hankintaa. Keskiarvo oli 10 vuotta harrastamista ennen oman hevosen 

hankintaa. Kuten kuvasta 2 käy ilmi, kyselyyn vastanneista suurin osa (39 %) oli hankkinut 

ensimmäisen oman hevosensa jo viiden vuoden kuluessa hevosharrastuksensa 

aloittamisesta. Sen sijaan 8 % vastaajista oli hankkinut ensimmäisen oman hevosen vasta yli 

20 vuoden harrastamisen jälkeen. Tämä tosin saattaa selittyä esimerkiksi aikuisilla 

harrastajilla, jotka ovat lapsuudessaan harrastaneet, pitäneet taukoa harrastuksesta ja 

aloittaneet jälleen aikuisiällä uudelleen.  

Kuva 2. Harrastamisen vuodet ennen ensimmäistä omaa hevosta 

 

Hevosen nykyistä ja mahdollista entistä pitopaikkaa tiedustellessa vastaajille annettiin 

vastausvaihtoehdot, ja vastaukset ovat vertailtavissa kuvassa 3. Kyselyyn vastanneista 

hieman yli puolet, 53 %, piti hevostaan omassa pihassa tällä hetkellä ja 55 % vastaajista oli 

pitänyt hevosia omassa pihassaan ennen. Täysihoitotallissa sen sijaan tällä hetkellä piti noin 

30 % vastaajista, kun taas täysihoitotallilla hevostaan ennen oli pitänyt 63 %. Itsehoitotallilla 

hevostaan piti tällä hetkellä ainoastaan 9 % vastaajista, kun taas hevostaan ennen 

itsehoidossa oli pitänyt 37 %. Muu- vaihtoehtoon oli listattu pitopaikoiksi myös pihatto, 

laidunpaikka, puolihoitotalli sekä valmentajan talli.  
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Kuva 3. Hevosen nykyinen ja entinen pitopaikka 

 

4.1.3 Eläinlääkinnällisistä tilanteista yleisesti  

Kyselyn kolmannessa osassa kysyttiin, kokiko vastaaja saaneensa apua tallillaan töissä 

olevilta tai siellä hevostaan pitäviltä hevosalan ammattilaisia, kun hänen hevosellaan oli 

eläinlääkintää vaativa tilanne.  Suurin osa (72 %) koki saaneensa apua ammattilaisilta, mikäli 

sitä tarvittiin tilanteessa. 15 % sen sijaan ei kokenut saaneensa apua, vaikka tallissa olisi 

ollutkin ammattilaisia. Muu-vaihtoehtoon oli kommentoitu, ettei ole itse tarvinnut muiden 

apua ja että avun saanti vaihtelee paikasta riippuen paljon. Vastaajista noin 1 % taas ei ole 

pitänyt hevostaan koskaan tallilla, jossa olisi ollut yhtäkään alan ammattilaista.  

Seuraavalla kysymyksellä pyrittiin kartoittamaan vastaajien tiedonhaun tottumuksia 

tilanteessa, jossa hevonen tarvitsee mahdollisesti eläinlääkäriä. Kysymyksessä 

lähdevaihtoehdoiksi annettiin kirjallisuus, lehdet, tutkimusartikkelit, klinikoiden kotisivut, 

sosiaalinen media, muu internet, hevosalan ammattilaisilta ja muut hevosenomistajat. 

Vaihtoehdoista tuli valita itselleen enintään viisi tärkeintä tietolähdettä.   

Ylivoimaisesti tärkeimpänä lähteenä vastaajat pitivät hevosalan ammattilaisia, joihin lukeutui 

esimerkiksi eläinlääkäri, valmentaja ja tallinpitäjä, ja tämä on selkeästi nähtävissä kuvassa 4. 

Tämän vaihtoehdon oli valinnut lähes kaikki (98 %). Muut hevosenomistajat olivat toiseksi 
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suosituin valinta, jonka oli valinnut 68 %, mutta erityisesti tämä vaihtoehto korostui alle 3 

vuotta hevosen omistaneilla vastaajilla. Tutkimusartikkelit aiheesta oli valinnut 59 % sekä 

klinikoiden kotisivut 58 %. Muu internet oli viidenneksi valituin 48 %. Kirjallisuus sekä 

sosiaalinen media tietolähteinä olivat melko lähekkäin, sillä kirjallisuuden oli valinnut 31 % ja 

sosiaalisen median 25 %. Lehdet olivat vähiten valittu vaihtoehto 7 %. Kysymyksen 

vastaukset ovat linjassa aiheesta tehtyyn aiempaan tutkimukseen, jossa eläinlääkärin sekä 

internetin tärkeys tiedonhaussa korostui hevosenomistajien keskuudessa. (Lintulaakso, 

2019, ss. 52—53)  

Kun vastaukset rajattiin sen mukaan, missä vastaajan hevonen asui, muuttui 

vastausprosentit eri vaihtoehdoissa jossain määrin (Kuva 5). Mielenkiintoista oli se, että 

täysihoitotallissa hevosiaan pitävät vastasivat muihin hevosenpitopaikkoihin verrattuna 

vähiten vaihtoehdon ”muut hevosenomistajat”, sillä täysihoitotalleilla useimmiten juuri on 

eniten muitakin hevosenomistajia. Sen sijaan itsehoitotallissa hevosiaan pitävillä muut 

hevosenomistajat korostuivat tietolähteenä. Itsehoitotallissa hevosiaan pitävät valitsivat 

myös tutkimusartikkelit sekä muun internetin lähteekseen useammin kuin muissa 

paikoissaan hevosiaan pitävät. 

Omassa pihassaan hevosia pitävät valitsivat alan asiantuntijat 99 % vastauksista. Verrattuna 

kahteen muuhun ryhmään, omassa pihassa hevosiaan pitävät käyttivät klinikoiden kotisivuja, 

tutkimusartikkeleita sekä sosiaalista mediaa vähiten tietolähteinä. Sen sijaan isoimman 

kannatuksen kirjallisuudelle lähteenä antoi juuri omassa pihassa hevosiaan pitävät.  
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Kuva 4. Tiedonhaku omistamisen vuosien mukaan. 

 

Kuva 5. Tiedonhaku hevosen pitopaikan mukaan. 
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Kysymyksessä akuuttien ja kiireettömien eläinlääkinnällisten tilanteiden tunnistamisesta 

vastaajan tuli antaa vastaus asteikolla 1–5. Arviointiasteikko oli yhdestä viiteen (1–5), jossa 1 

vastasi heikkoa osaamista, 2 melko heikkoa osaamista, 3 keskivertoa osaamista, 4 melko 

hyvää osaamista ja 5 hyvää osaamista. Suurin osa vastaajista (65 %) koki tunnistavansa 

akuutit ja kiireettömät tilanteet toisistaan hyvin ja noin kolmasosa koki tunnistavansa 

tilanteet melko hyvin. Ainoastaan 3 % koki tunnistavansa tilanteet keskiverrosti.  

4.2 Eläinlääkinnän ammattilaisten kyselyn rakenne 

Eläinlääkinnän ammattilaisille suunnattu kysely oli jaettu kolmeen osaan (Liite 2). 

Ensimmäisessä osassa kysyttiin vastaajan työvuodet alalla sekä paikka, jossa hän 

työskentelee. Tarkoituksena oli siis kartoittaa se, kuinka pitkältä ajalta keskimäärin ja mistä 

näkökulmasta vastaajilla oli havaintoja hevosenomistajien toiminnasta hevosten sairauksien 

ja vaivojen kanssa. Toisessa osassa vastaajat arvioivat hevosenomistajien taitoja toimia 

erinäisissä eläinlääkintään liittyvissä asioissa sekä kuinka luotettavaa tiedonhakua 

hevosenomistajat harjoittavat. Kolmannessa ja viimeisessä osassa vastaajat arvoivat 

hevosenomistajien taitoa tunnistaa ja toimia erinäisten hevosten vaivojen ja vammojen 

kanssa. 

4.2.1 Vastaajan taustat 

Kyselyyn vastanneista lähes kolmasosa (27 %) oli ollut alalla vasta 1–5 vuotta. Noin puolet 

vastaajista sijoittui kuitenkin välille 5–20 vuotta, kuten kuvasta 6 käy ilmi. Viidesosa 

vastaajista oli työskennellyt alalla 20–35 vuotta ja 5 % vastaajista oli ollut alalla jo 35–50 

vuotta. Vastaajista siis 63 % oli ollut alalla enemmän kuin viisi vuotta, mikä tekee 

vastaajaryhmästä hyvin kokeneen.  
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Kuva 6. Eläinlääkinnän ammattilaisten vuodet alalla. 

 

Vastaajista 37 % kertoi työskentelevänsä kunnallisessa eläinlääkinnässä, kun taas yksityisellä 

praktiikalla 31 %. Hevosklinikalla vastaajista työskenteli 32 % ja hevossairaalassa 10 %. Muu-

vaihtoehtoon oli 2 % vastannut lopettaneensa jo alalla. 

4.2.2 Yleistä eläinlääkintään liittyen 

Seuraavan kysymyssarjan sisältöön kuului kysymyksiä liittyen eläinlääkärin ajanvaraukseen 

sekä hevosenomistajien tiedonhakutaitoihin. Omistajien taitoa kuvata hevosensa oireita 

ajanvarauksen yhteydessä tuli vastaajien arvioida jälleen asteikolla 1–5 eli heikosti-hyvin. 

Noin puolet ammattilaisista arvioi omistajien osaavan kuvata oireita pääasiassa melko hyvin 

(52 %) sekä keskiverrosti 38 %. Heikosti ja melko heikosti arvioi ainoastaan noin 5 % 

vastaajista, ja noin 3 % arvioi omistajien osaavan kuvata oireita hyvin.   

Oireiden kuvaamisen taitoon liittyen oli jatkokysymys, jossa oli tarkoituksena arvioida 

taitojen muutosta edellisen 10 vuoden aikana. Jotta tuloksista saatiin todenmukaisemmat, 

rajattiin vastauksista pois alle 10 vuotta alalla olleiden vastaukset. Näin vastauksia 

kysymykseen saatiin 36 kappaletta. Kysymyksessä vastausvaihtoehtoina oli muutos 
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heikompaan ja hieman heikompaan suuntaan, ei muutosta sekä muutos hieman parempaan 

ja parempaan suuntaan.   

Kuvassa 7 on nähtävillä vertailu nykytilanteen arviosta sekä arvio taitojen muutoksesta. 

Hieman heikompaan suuntaan taitojen arvioi muuttuneen noin kolmasosa vastaajista. 

Heikompaan suuntaan arvioi taas 14 % vastaajista. Ei muutosta –vaihtoehdon oli valinnut 

viidesosa. Parempaan suuntaan arvioinnit jäivät hieman alle negatiivisten arvioiden: hieman 

parempaan suuntaan arvioi taitojen muuttuneen 28 % vastaajista ja parempaan suuntaan 6 

% vastaajista.  

Kuva 7. Muutos omistajien taidoissa kuvata oireita 

 

Toimenpiteiden pyytäminen ajanvarauksen yhteydessä hevosen oireiden perusteella tuli 

arvioida jälleen 1–5 asteikolla. Vastaukset painottuivat vahvasti keskivertoon ja heikkoon 

osaamiseen: yksikään vastaajista ei arvioinut osaamisen olevan hyvää ja melko hyvää arvioi 

noin viidesosa vastaajista, kuten kuvassa 8 näkyy. Sen sijaan keskivertoa osaamisen arvioi 

olevan noin puolet ja loput 30 % arvioi sen olevan melko heikkoa tai heikkoa.   

Kyselyssä vastaajien tuli myös arvioida, kuinka hyvin hevosenomistajat osaavat soittaa 

oikealle taholle silloin, kun heidän hevosensa tarvitsee eläinlääkärin palveluita. 

Tarkennuksena kysymykseen oli lisätty esimerkki siitä, että tarvitseeko omistajat ohjata 
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usein toisen palvelun pariin, kuten päivystävälle tai kunnalliselle eläinlääkärille. Jossain 

määrin osaamista soittaa oikealle taholle arvioi valtaosa vastaajista (70 %). Vahvan ja heikon 

osaamisen prosentit jakautuivat tasaisesti noin 15 %.   

Hevosenomistajien tiedonhakuun liittyen ammattilaiset arvioivat sekä tiedonhaun osaamista 

että sen luotettavuutta. Hyvää ja jossain määrin hyvää tiedonhakua arvioi 65 % vastaajista. 

Heikkoa tai epäluotettavaa tietoa arvioi hevosenomistajien etsivän noin kolmasosa 

vastaajista. Loput 5 % vastaajista ei osannut sanoa arviotaan hevosenomistajien tiedonhaun 

tasosta tai luotettavuudesta.   

Tiedonhaun osalta kysyttiin myös sosiaalisen median vaikutusta omistajien tiedonhakuun 

sekä omiin hevosensa diagnooseihin liittyen. Kysymys oli kohdistettu edelliseen 10 vuoteen, 

jolloin vastauksista rajattiin pois jälleen alle 10 vuotta alalla olleet ammattilaiset. Vastauksia 

kysymykseen oli näin jälleen 36 kappaletta. Sosiaalinen media oli vaikuttanut suurenevissa 

määrin omistajien omiin johtopäätöksiin hevosensa terveydentilasta 69 % vastaajista 

mielestä. Jossain määrin sosiaalinen media oli vaikuttanut 31 % mielestä.  
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Kuva 8. Yleisiä kysymyksiä eläinlääkinnällisiin tilanteisiin liittyen. 

 

4.3 Kyselyiden esimerkkitapaukset eläinlääkinnällisistä tilanteista 

Hevosenomistajien kyselyssä vastaajan tuli arvioida, kuinka hyvin hän koki osaavansa 

tunnistaa kyseisen vaivan sekä arvioida, kuinka hyvin hän osaa toimia kyseisen vaivan 

kanssa. Esimerkkitilanteita oli yhteensä viisi ja ne olivat ähky, hevosen vatsaontelossa oleva 

hiekka, vuohisrohtuma, jännevamma sekä haavat. Arviointiasteikko oli yhdestä viiteen (1–5), 

jossa 1 vastasi heikkoa osaamista, 2 melko heikkoa osaamista, 3 keskivertoa osaamista, 4 

melko hyvää osaamista ja 5 hyvää osaamista.  

 

Eläinlääkinnän ammattilaisten kyselyssä esimerkkivaivat olivat identtiset hevosenomistajien 

kyselyn kanssa, eli vaivat olivat ähky, vatsaontelossa oleva hiekka, vuohisrohtuma, 

jännevamma sekä haavat. Arviointiasteikko oli sama yhdestä viiteen (1–5). Eläinlääkinnän 

ammattilaiset arvioivat kyselyssä sitä, kuinka hyvin hevosenomistajat tunnistavat kyseiset 

vaivat sekä kuinka hyvin he osaavat toimia kyseisten vaivojen kanssa. 

Kyselyissä käytetyt hevosilla olevat terveydelliset ongelmat valittiin Veterinary Recordissa 

2017 julkaistun “National equine survey uncovers common conditions” -tutkimuksen 

pohjalta, jossa tutkittiin hevosilla yleisimmin esiintyviä terveydellisiä ongelmia, sekä Blue 

0 % 10 % 20 % 30 % 40 % 50 % 60 % 70 % 80 % 90 % 100 %

Oireiden kuvaus

Toimenpiteiden varaaminen

Oikealle taholle soittaminen

Eläinlääkinnällistä tilanteista yleisesti 
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Cross -järjestön listauksen tavallisimmista terveysongelmista hevosilla pohjalta. 

Terveydellisiä ongelmia myös kohdistettiin erityisesti Suomessa tavattaviin ongelmiin. 

Hevosilla yleisimmin tavattavia terveyteen liittyviä ongelmia ovat erilaiset iho-ongelmat, 

ontumat sekä aineenvaihdunnalliset häiriöt. (Veterinary Record, 2017) Myös 

ruoansulatuskanavan häiriöt ovat hyvin yleisiä. (Veterinary Record, 2017)   

Iho-ongelmia edustamaan valittiin vuohisrohtuma eli rivi, sillä se on tyypillinen ja etenkin 

mutatarhoissa tarhaavien hevosille tuttu iho-ongelma Suomen kosteissa syksyissä ja talvissa. 

(FirstVet, 2021b) Ontumia edustamaan kyselyyn valittiin jännevammat, sillä ne ovat hyvin 

tavallinen syy ontumaan hevosilla. (FirstVet, 2021a) Ruoansulatuskanavien ongelmiin 

valittiin ähky, joka on yleisin terveydellinen hätätilanne hevosilla, joten sen tunnistaminen 

on erityisen tärkeää. (Blue Cross, 2021; Bowden ym., 2019)   

Ähkyn lisäksi ruoansulatuskanavan ongelmiin valittiin hiekan syömisestä johtuvat oireet ja 

ongelmat, sillä ne ovat Pohjoismaissa hyvin yleisiä kaikenlaisilla hevosilla. (Hyyppä ym., 2017, 

s.77; Niinistö & Sykes, 2021) Viimeisenä kyselyyn valittiin haavat, sillä ne ovat myöskin hyvin 

tavanomaisia hevosilla ja niiden vakavuudet voivat vaihdella paljonkin. (Birnie ym., 2020)  

Suomessa vastaavia tutkimuksia ei ole ennen tehty, joten vastaustuloksia voidaan verrata 

lähinnä Britanniassa tehtyihin, hieman samankaltaisiin tutkimuksiin. Birnien ym vuonna 2020 

tekemä tutkimus ”Owner experience, knowledge and attitudes towards different aspects of 

equine wound management: A survey of 1037 horse owners” selvitti kyselytutkimuksen 

avulla hevosenomistajien tietoa ja tunnistamista liittyen vakaviin haavoihin hevosilla. 

Bowden ym vuonna 2017 tekemä tutkimus ”Horse owners’ knowledge, and opinions on 

recognising colic in the horse” selvitti taas kyselytutkimuksen avulla, kuinka hyvin 

hevosenomistajat tunnistivat ähkyn oireistoa. 

4.3.1 Ähky 

Ähkyn arvioi tunnistavansa hyvin 67 % omistajista (kuva 9), kun taas ammattilaisista 

viidesosa arvioi omistajien tunnistavan ähkyn hyvin. Britanniassa tehdyssä tutkimuksessa 61 

% vastanneista hevosenomistajista oli varmoja omista taidoistaan tunnistaa ähky, joten 

tulokset ovat suhteellisen lähellä toisiaan. (Bowden ym, 2020) Melko hyvin omistajat kokivat 
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tunnistavansa ähkyn 27 % ja ammattilaiset kokivat omistajien tunnistavan vaivan melko 

hyvin 56 %. Hevosenomistajista siis 94 % oli varmoja omista kyvyistään tunnistaa ähky, kun 

taas ammattilaiset vastaajat arvioivat taitojen olevan keskivertoa parempia 75 %. 

Ammattilaisista vastaajista 24 % arvioi hevosenomistajien ähkyn tunnistamisen olevan 

keskivertoa.   
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Kuva 9. Ähkyn koki tunnistavansa hyvin suurin kyselyyn vastanneista hevosenomistajista. 

 

Kuva 10. Ähkyn kanssa toimiminen. 

Hevosenomistajista ähkyn kanssa koki osaavansa toimia hyvin 63 % ja melko hyvin 30 %. 

Omistajien osaamista toimia ähkyn kanssa hyvänä piti 5 % ammattilaisista ja melko hyvänä 

31 % ammattilaisista. Omistajista ainoastaan 6 % piti taitojaan keskivertoina, kun taas 

ammattilaisista 35 % vastasi taitojen olevan keskivertoja. Melko heikkoina taitoja piti 29 % 
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ammattilaisista, kuten kuvasta 10 näkyy. Vastauksista on nähtävissä se, että 

hevosenomistajat kokevat osaavansa toimia ähkyn kohdalla paremmin kuin mitä 

eläinlääkinnän ammattilaiset kokevat omistajien osaavan. 

 

4.3.2 Hiekka vatsaontelossa 

Kuvassa 11 näkyy, että hevosen vatsaontelossa olevan hiekan mahdolliset oireet kokivat 

tunnistavansa hyvin noin viidesosa hevosenomistajista ja melko hyvin reilu kolmasosa 

hevosenomistajista (37 %). Sen sijaan eläinlääkinnän ammattilaiset arvioivat omistajien 

taitoja epäillä hiekan aiheuttavan hevosensa oireita hyvinä alle 1 % ja melko hyvinä 

viidesosa. Keskiverrosti oireet koki tunnistavansa kolmasosa omistajista ja lähes puolet (46 

%) ammattilaisista arvioi omistajien taidon tunnistaa oireet keskiverrosti. Ainoastaan 7 % 

omistajista arvioi taitonsa epäillä hiekkaa melko heikoksi ja 1 % heikoksi. Ammattilaisista 

viidesosa arvioi tunnistamisen taidon melko heikoksi ja heikoksi 6 %.  

Kuva 11.Hiekasta johtuvat oireet jakoivat omistajien vastauksia eniten. 

 

Hiekan kanssa koki osaavansa toimia keskivertoa paremmin eli hyvin tai melko hyvin 

yhteensä 74 % hevosenomistajista (kuva 12). Keskivertoa paremmin hevosenomistajien 

taitoja arvioi ammattilaisista vain hieman alle 28 %. Keskiverrosti hiekan kanssa osaavansa 
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toimia arvioi viidesosa hevosenomistajista, kun taas ammattilaisista puolet arvioi hiekan 

kanssa toimimisen taitojen olevan keskivertoja. Hevosenomistajista 6 % koki osaamisen 

hiekan kanssa olevan melko heikkoa tai heikkoa, kun taas ammattilaisista osaamisen arvioi 

olevan melko heikkoa tai heikkoa 22 %.   

 

 

Omistajat arvioivat taitojensa olevan parempia kuin mitä eläinlääkinnän ammattilaiset 

arvioivat taitojen olevan. Hiekan oireet voivat kuitenkin olla melko moninaiset, joten sen 

tunnistaminen koettiin omistajien puolesta haastavammaksi kuin esimerkiksi ähkyn tai 

vuohisrohtuman. Tämä saattaa selittää myös sen, miksi omistajista isompi prosentti kokee 

kyllä osaavansa toimia hiekan ollessa hevosen ongelma, mutta vaivan tunnistaminen tuottaa 

enemmän hankaluuksia.   

4.3.3 Vuohisrohtuma eli rivi 

Vuohisrohtuman eli rivin koki tunnistavansa hyvin valtaosa (79 %) hevosenomistajista ja 

melko hyvin 15 %. Ammattilaisista neljäsosa taas arvioi omistajien taidon tunnistaa rivin 

hyväksi ja puolet melko hyväksi. Omistajista vain 6 % arvioi rivintunnistamisen taitonsa 

keskiverroksi tai sen alle. Ammattilaisista 18 % pitää omistajien taitoa tunnistaa rivi 

keskivertona ja ainoastaan 5 % melko heikkona. Kuvasta 13 näkyy siis, että sekä omistajat 

että ammattilaiset olivat sitä mieltä, että rivi vaivana tunnistetaan suhteellisen hyvin.  

Kuva 12. Hiekan kanssa toimiminen. 
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Kuva 13. Rivin tunnistaminen. 

 

Rivin kanssa toimiminen jakoi omistajien sekä ammattilaisten vastauksia (kuva 14). 

Omistajista suurin osa (70 %) kokee osaavansa toimia rivin kanssa hyvin, kun taas 

ammattilaisista 3 % arvioi osaamisen olevan hyvää. Omistajista viidesosa arvioi osaamisensa 

olevan melko hyvää ja ammattilaisista kolmasosa arvioi osaamisen olevan melko hyvää. 

Keskivertoa oma osaaminen oli omistajien arvion mukaan 8 % vastaajista ja ammattilaisista 

41 % arvioi osaamisen keskiverroksi. Omistajista ainoastaan alle 3 % piti taitojaan rivin 

kanssa melko heikkoina tai heikkoina, kun taas ammattilaisista noin 21 % piti osaamista 

melko heikkona tai heikkona.  
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Kuva 14. Rivin kanssa toimiminen. 

 

Rivin kohdalla vastauksista on nähtävillä se, että vaikka sekä hevosenomistajat että 

eläinlääkinnän ammattilaiset arvioivat omistajien taidon tunnistaa rivin suhteellisen hyväksi, 

ei taitoa toimia rivin kanssa oikeaoppisesti ole välttämättä hevosenomistajilla niin paljoa, 

kuin ehkä luullaan.   

4.3.4 Haavat  

Kuvassa 15 näkyy, miten hyvin omistajat kokivat tunnistavansa vakavat haavat. Kyselyyn 

vastanneista hevosenomistajista 67 % koki tunnistavansa hyvin ja 27 % melko hyvin, mikäli 

hevosella oli eläinlääkärin hoitoa tarvitseva haava. Ammattilaisista taas 5 % arvioi omistajien 

tunnistavan vakavat haavat hyvin ja 32 % melko hyvin. Ainoastaan 5 % hevosenomistajista 

arvioi osaamisensa keskiverroksi, kun taas ammattilaisista 4 % arvioivat omistajien 

osaamisen keskiverroksi. Melko heikosti haavojen vakavuuden tunnistavan arvioi viidesosa 

ammattilaisista ja heikosti 5 % ammattilaisista.  

Brittitutkimuksessa selvisi, että moni hevosenomistaja ei tunnista vakavia, erityyppisiä 

haavoja, jotka tarvitsisivat eläinlääkärin hoitoa. Noin viidesosalla kyselyyn vastanneista oli 

hankaluuksia erottaa vakavia haavoja lievistä.  (Birnie ym, 2017) Erilaisten haavatyyppien 
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erottaminen toisistaan voi olla syy siihen, miksi yli puolet ammattilaisista arvioi omistajien 

taidon keskiverroksi tai heikommaksi. 

Kuva 15. Vakavien haavojen tunnistaminen. 

 

4.3.5 Jännevamma 

Mahdolliset jännevammat hevosellaan koki tunnistavansa hyvin 39 % omistajista ja melko 

hyvin 32 % (kuva 16). Ammattilaiset arvioivat omistajien taidon tunnistaa jännevammat 

hyväksi 6 % ja melko hyväksi 24 %. Keskiverroksi osaamisensa arvioi noin viidesosa 

omistajista, kun taas puolet ammattilaisista arvioi osaamisen keskiverroksi. Melko heikoksi ja 

heikoksi tunnistamisen osaamisen arvioi alle 6 % omistajista, kun taas ammattilaisten 

vastaava luku oli noin 15 %. 
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Kuva 16. Jännevamman tunnistaminen. 

 

Mahdollisten jännevammojen kanssa kokee osaavansa toimia hyvin noin puolet 

hevosenomistajista ja melko hyvin kolmasosa omistajista, mikä on nähtävissä kuvassa 17. 

Hyvin ja melko hyvin vammojen kanssa pärjäävän arvioi yhteensä 37 % ammattilaisista. Noin 

20 % omistajista arvioi osaamisensa jännevammojen kanssa keskiverroksi tai heikommaksi, 

kun taas ammattilaisten vastaava luku 62 %. Omistajat siis kokevat osaavansa toimia 

oikeaoppisesti, kun taas ammattilaiset arvioivat oikeanlaisen toimimisen hieman 

pessimistisemmin. 

 

 

 

 

 

 

Kuva 17. Jännevamman kanssa toimiminen. 
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4.3.6 Esimerkkitapausten yhteenvetoa 

Kuten taulukosta 1 käy ilmi, kyselyyn vastanneet hevosenomistajat kokivat tunnistavansa 

vuohisrohtuman oireet esimerkkitapauksista parhaiten. He myös kokivat osaavansa toimia 

vuohisrohtuman oireiden kanssa parhaiten. Toiseksi parhaiten omistajat kokivat 

tunnistavansa ähkyn oireiston sekä tunnistavansa vakavat haavat lievistä haavoista. 

Hankalimmaksi tunnistettavaksi osoittautui vatsaontelossa olevasta hiekasta johtuvat oireet.  

Ammattilaiset arvioivat hevosenomistajien tunnistavan sekä vuohisrohtuman että 

mahdollisen jännevamman oireet yhtä hyvin. Heti perässä seurasi ähkyn oireisto. Myös 

vuohisrohtuman sekä jännevammojen kanssa toimiminen arvioitiin ammattilaisten puolesta 

vahvimmaksi osaamiseksi, vaikka osaamisen taso arvioitiinkin keskiverroksi.  

Keskiarvoksi hevosenomistajien oireistojen tunnistamisesta tuli 4,3 asteikon ollessa 1–5. 

Tämä vastaa asteikon kohtaa ”melko hyvä”. Toimiminen erilaisten oireiden kohdalla 

muodosti keskiarvon 4,6, mikä vastaa yhtä lailla ”melko hyvää” mutta on myös lähellä jo 

”hyvän” rajaa. Omistajat arvioivat osaamisensa siis hyvin optimistisesti. Ammattilaisten 

arvioiden keskiarvoiksi tuli tunnistamisen kohdalla 3,4 ja toiminnan kohdalla 3,1, jotka 

molemmat vastaavat ”keskivertoa” osaamista.  

Arvioiden eroavaisuus voi johtua yksinkertaisesti siitä, että ammattilaiset usein tietävät, mitä 

eivät tiedä, kun taas asian amatöörit uskovat tietävänsä enemmän kuin todellisuudessa 

tietävät. Tässä tapauksessa eläinlääkinnän amatöörit, hevosenomistajat, jotka tietävät 

jotakin aiheesta, voivat arvioida osaamisensa yläkanttiin. Ilmiötä kutsutaan Dunning-Kruger-

efektiksi, jossa asiasta vähemmän tietävä ei tiedä, missä oman osaamisen raja 

todellisuudessa menee. (Lehto, 2021) Asiantuntijat taas näkevät, missä omistajien 

totuudenmukaisempi tietotaitotaso menee. 
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Taulukko 1. Esimerkkitilanteiden keskiarvot. 

 

4.4 Kyselyiden vapaa sana -osiot 

Omistajista moni jätti kommentin siitä, että oma, hevosiin liittymätön ammatti, auttaa 

esimerkiksi vakavien haavojen tunnistamisessa hevosilla. Tällaisiin ammatteihin lukeutui 

esimerkiksi sairaanhoitaja sekä lähihoitaja. Monet vastanneista myös kokivat nykyklinikoiden 

saavutettavuuden hyväksi ja kokivat klinikoiden ylläpitämien kotisivujen tieto-osiot erittäin 

hyviksi tietolähteiksi eläinlääkintää vaativissa tilanteissa.   

 

Sekä ammattilaiset että hevosenomistajat olivat sitä mieltä, että monilla 

nykyhevosenomistajilla on hukassa osa tavallisistakin hevostenpitoon liittyvistä asioista, 

Ongelma Hevosenomistajat: 
Tunnistaminen ka 

Hevosenomistajat: 
Toimiminen ka 

Ammattilaiset: 
Tunnistaminen Ka 

Ammattilaiset: 
Toimiminen ka 

Ähky 4,6 4,5 3,9 3,1 

Hiekka 
vatsaontelossa 

3,7 4,1 2,9 3,0 

Vuohisrohtuma 4,7 4,6 4,0 3,2 

Vakavat haavat 4,6 - 3,1 - 

Jännevamma 4,0 4,2 4,0 3,2 

Keskiarvo 4,3 4,6 3,4 3,1 
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kuten käsittely ja perusterveydenhuolto. Osa kommentoi sen puolesta, että entisaikoina 

eläinlääkäriä oli vaikeampi saada paikalle, jolloin oli pakko olla itseoppinut ja pärjätä jossain 

määrin yksin. Tämä tilanne on toki edelleen vahvasti esimerkiksi Pohjois-Suomessa. 

Ammattilaiset painottivat toki sitä, että diagnoosien tekeminen ei kuulukaan 

hevosenomistajille, vaan aina loppukädessä eläinlääkärille, vaikka pieni osa omistajista 

tuntuukin tulevan vastaanotolle valmiin diagnoosin kanssa. 

 

Eläinlääkäreiden ja klinikkaeläintenhoitajien kyselyyn oli jätetty kommentteja myös siitä, 

miten hevosharrastajien lajit vaikuttivat hevosenpitoon sekä tietotaidon tasoon toimia 

hevosten kanssa. Vastaajat kokivat, että raviharrastajat tunnistavat ja osaavat toimia 

erilaisten sairastapauksien kanssa vahvemmin kuin esimerkiksi ratsuharrastajat. Tämä 

vaikeutti kyselyyn vastaamista, sillä hevosharrastajia on vaikeaa arvioida yhtenä ryhmänä. 

Hevosharrastajissa on nähtävissä myös vahvoja ääripäitä taidoissa sekä huolenpidossa: osa 

on ylihuolehtivaisia ja osa ei ehkä huomaa selviäkään merkkejä hevosen poikkeavasta 

käytöksestä. Ylihuolehtivuus, muut ääripäät sekä harrastajien ”heimoutuminen” ovat 

lisääntyneet 2010-luvulla. (Dufva, 2020; Pitkänen, 2010) 

 

Monet omistajista olivat sitä mieltä, että hevosenomistajille tarvittaisiin kursseja, joissa 

vaivojen tunnistamista ja hoitoa pääsisi harjoittelemaan. Molemmista kyselyryhmistä taas 

vastaajia painotti sitä, että tärkeintä on oppia tunnistamaan, milloin erityisesti oma hevonen 

käyttäytyy poikkeavasti. Tämä taito koettiin tärkeämpänä kuin yksittäisten vaivojen 

tunnistaminen. Näin eläinlääkäriin voi lähteä, mikäli jonkin epäilee olevan pielessä.   
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5 Yhteenveto tuloksista 

Suurin osa kyselyyn vastanneista hevosenomistajista (66 %) oli harrastanut hevoslajeja 

pitkään eli yli 20 vuotta. Keskiarvo hevosen omistamisen vuosille oli noin 18, mikä vahvistaa 

myös käsitystä vastaajien kokemuksesta. Myös eläinlääkinnän ammattilaisista suurin osa (63 

%) oli ollut alalla yli 5 vuotta ja vuosien keskiarvo alalla oli noin 15. Molempien kyselyiden 

vastaajat olivat siis kokeneita.  

Hevosenomistajat kokivat tunnistavansa parhaiten rivin ja he myös kokivat osaavansa toimia 

rivin kanssa parhaiten. Ähkyn oireiston sekä haavojen vakavuuden koki tunnistavansa hyvin 

lähes yhtä suuri prosentti, noin 67 % vastaajista. Vaikeimmat vaivat omistajien oli tunnistaa 

mahdollisen hiekan oireet sekä mahdolliset jännevammat. Näiden vaivojen oireet voivat 

vaihdella hevoskohtaisestikin, joten on loogista, että ne koettiin hankalimmiksi.  

Ammattilaiset arvioivat hevosenomistajien tunnistavan ähkyn oireiston parhaiten sekä 

toiminnan ähkyn sattuessa parhaimmaksi. Vapaassa sanassa huomautettiin kyllä, että ähky 

tunnistetaan helposti, mutta eläinlääkärille soittoa saatetaan jahkailla asian suhteen silti. 

Ammattilaisista moni koki myös, että rivi tunnistetaan hevosilta hyvin. Syynä voi olla rivin 

hyvin ominainen oireisto, rupi vuohiskuopassa, joka on helpompi tunnistaa esimerkiksi 

monioireiseen hiekkaan verrattuna.  

Hevosenomistajat arvioivat oman osaamisensa paremmaksi kuin mitä ammattilaiset 

arvioivat, mikä oli myös tutkimuksen hypoteesi. Vastausten perusteella voidaan sanoa, että 

hevosenomistajat tunnistavat joitakin yleisimmistä hevosten terveydellisistä ongelmista 

keskiverrosti tai melko hyvin. 

Aiheeseen liittyvää tutkimusta voitaisiin tehdä Suomessa valtavasti lisää, sillä aihealue on 

laaja. Lisätutkimusta voitaisiin tehdä esimerkiksi yksittäisten ja rajatumpien sairauksien ja 

vaivojen tunnistamiseen ja niiden hoitamiseen liittyen. Myös Britanniassa tehtyjen ”Owner 

experience, knowledge and attitudes towards different aspects of equine wound 

management: A survey of 1037 horse owners” sekä ”Horse owners’ knowledge, and opinions 

on recognising colic in the horse” kaltaisia, case-tyyppisiä kyselytutkimuksia, voitaisiin tehdä, 

jolla hevosenomistajien todellinen taitotaso selviäisi vielä paremmin.  
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